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Актуальність проблеми. 

В житті людського суспільства 
продуктивні властивості землі віді-
грають надзвичайну роль. Однак, 
діяльність людства, яка спрямована 
на її розвиток та існування, щоразу 
наносить навколишньому середо-
вищу екологічні збитки. Отримання 
максимального економічного ефекту 
на сільськогосподарських землях без 
врахування екологічних показників 
потребує відновлення цих територій. 
Використовуючи сільськогосподар-
ські угіддя, потрібно дотримуватись 
екологічного та економічного балан-
су. Тому основним завданням опти-
мального використання земельних 
ресурсів є процес їх територіальної 
організації, при якому необхідно за-
стосовувати найбільш ефективний 
варіант використання всього комплек-

су земельних ресурсів для отримання 
найбільшого продуктивного потен-
ціалу земель сільськогосподарського 
призначення. 

 Метою дослідження є розкрит-
тя сутності поняття продуктивного 
потенціалу земель та висвітлення 
принципів його оцінювання на сіль-
ськогосподарських землях в Україні 
із врахуванням якісних характерис-
тик ґрунтів та впливу агротехнологій 
на їх продуктивність.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. 

В науковій літературі питанню по 
збільшенню та ефективному впро-
вадженню продуктивного потенці-
алу земель сільськогосподарського 
призначення присвячено ряд науко-
вих праць: Н.В. Аврашка, Т.О. Євсю-
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кова, В.М. Кривова, А.Г. Мартина,  
М.О. Суліна та інших.

Мартин А.Г. та Аврашко Н.В. роз-
робили картосхему продуктивного по-
тенціалу аграрного землекористуван-
ня в Україні з метою аналізу просто-
рової диференціації за даними серед-
нього балу бонітету орних земель [4].  

Сулін М.О. надав визначення і за-
пропонував економічну оцінку про-
дуктивного потенціалу для окремої 
земельної ділянки. Обгрунтував один 
із механізмів підвищення продуктив-
ного потенціалу земельної ділянки 
за рахунок організації раціонального 
природокористування та підвищення 
ефективності використання земель в 
сільському господарстві [7].

Кривов В.М. та Євсюков Т.О. вка-
зали на принципові положення дослі-
дження продуктивного потенціалу, 
на основні принципи оцінки продук-
тивного потенціалу та пріоритетність 
її вирахування для сільськогосподар-
ського землекористування [4].

Враховуючи вагомий об’єм напрацю-
вань науковців, питання визначення про-
дуктивного потенціалу, принципи його 
оцінювання серед земель сільськогоспо-
дарського призначення, впровадження 
заходів по збільшенню продуктивності 
земель та її ефективному використанні 
не розкриті в повній мірі і потребують 
подальших наукових досліджень.

Виклад основного матеріалу. 

Поняття «продуктивний потенці-
ал» складається із таких економічних 
термінів як продуктивність та потен-
ціал. Продуктивність – це співвідно-
шення між кількістю виробленої про-
дукції, наданих послуг із використан-
ням наявних факторів виробництва. 
Поняття «потенціал» від латинського 
«potentia» – це наявні можливості, 

засоби, ресурси, запаси, що можуть 
бути використанні для досягнення 
будь-чого [2]. Об’єднавши поняття 
продуктивність та потенціал, які є 
якістю та ресурсом, при їх ефектив-
ному використанні і збалансованості, 
отримуємо оптимальну модель для 
отримання економічного результату. 

В науковій літературі поняття 
«продуктивний потенціал» розгляда-
ється як поєднання властивостей зем-
лі і природних умов, що формується 
під впливом людського суспільства, і 
визначає характер раціонального ви-
користання земельної ділянки в сфері 
розширеного відтворення [7]. В за-
гальному розумінні поняття «продук-
тивний потенціал» – це максимальна 
можливість в економіці. Його пов’язу-
ють із здатністю того чи іншого об’єк-
та забезпечувати створення матеріаль-
ного результату людини. В сільському 
господарстві він є основою для комп-
лексної оцінки властивостей землі, 
яка виступає знаряддям і предметом 
праці. Також поняття продуктивний 
потенціал земель можна розглядати:

- як поєднання природних умов з 
властивостями землі, що формується 
під впливом людського суспільства і 
визначає характер раціонального ви-
користання земельної ділянки в сфері 
розширеного відтворення;

- як організацію використання 
сільськогосподарських угідь для от-
римання найбільшого економічного 
ефекту при збереженні раціонального 
використання природних ресурсів.

Продуктивний потенціал земель 
не є сталим показником. У процесі 
сільськогосподарського використання 
землі продуктивний потенціал постій-
но змінювався у зв’язку із поступовим 
покращенням або зменшенням матері-
ально-технічної бази, родючості ґрунтів 
та отриманням сільськогосподарської 
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продукції. Основою для продуктивного 
потенціалу земель сільськогосподар-
ського призначення залишається їх ра-
ціональне використання та відновлення 
природних ресурсів. Інтенсивне сіль-
ськогосподарське використання земель 
призводить до виснаження ґрунту, його 
органічної речовини, засолення, забруд-
нення підземних вод, захворюваності 
рослин та втрати біорізноманіття.

Значення продуктивного потен-
ціалу окремої території чи ділянки 
не може бути визначене назавжди, 
тому що він постійно змінюється із 
розвитком або втратою відповідних 
компонентів. Оцінку продуктивного 
потенціалу слід давати при певній 
стадії суспільного процесу відтворю-
ваних на основі виділення доміную-
чих факторів і зіставлення ефектив-
ності їх функціонування.

На сьогоднішній день продук-
тивний потенціал сільськогосподар-
ських земель пропонується оцінюва-
ти за такими показниками: як якісна 
характеристика ґрунтів та агротехно-

логії. Ці показники є різноплановими 
тому їх порівняльний розрахунок по-
трібно провести поетапно (рис. 1).

Перш за все, звертається увага на 
якісну характеристику ґрунтів, яка є 
базою для вирощення сільськогоспо-
дарських культур. Наукова література 
виділяє різну кількість методичних 
підходів для визначення якісної оцінки 
земель. Незважаючи на їхню різнома-
нітність, якісна оцінка земель повинна 
бути комплексною і враховувати ос-
новні та модифікаційні критерії стану 
ґрунту. На території України існує до-
статня кількість наукових і практичних 
установ, що мають можливість прове-
дення якісної оцінки ґрунтів. Кожна із 
цих установ має свою систему показ-
ників, за якими збирається і оброблю-
ється інформація. Визначення значної 
кількості показників пов’язане з від-
повідними затратами часу і коштів. 
Фінансуються ці обстеження переваж-
но власниками сільськогосподарських 
підприємств. Держава не фінансує 
та не замовляє проведення суцільної 
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оцінки якості ґрунтів. Це призводить 
до недотримання єдиних стандартизо-
ваних методик, що не може забезпечи-
ти цілісну картину якості земель в різ-
них регіонах. 

Дані по основних показниках ро-
дючості ґрунтів, які надають установи, 
належать до розряду індивідуальних: 
відсотковий вміст в орному шарі ґрун-
ту гумусу; кислотність; сума увібраних 
основ; елементи живлення ґрунту (азот, 
фосфор, калій); рухомі форми (бор, 
мідь, цинк, марганець), а також рухомі 
форми забруднення (кадмій, свинець, 
ртуть, цезій, стронцій, залишки пести-
цидів та інші). Також вони дають мож-
ливість прогнозувати зміни на найближ-
чу та середньо віддалену перспективу.  

Найбільш коректними є комплек-
сні показники, за допомогою яких 
більшість різноманітних ознак, що 
характеризують параметри ґрунтів, 
виражаються через узагальнюючу 
оцінку родючості. Дані показники по-
даються в агрохімічній паспортизації 
поля. Кінцевим обрахунком в агрохі-
мічній паспортизації поля виступає 
агрохімічна та еколого-агрохімічна 
оцінка, яка вимірюється в балах [1]. 
Також потрібно виділити основні (ти-
пові) властивості, які будуть стабіль-
ними на протязі довгого часу та харак-
теризують основні якісні властивості 
ґрунтів. До основних властивостей 
можна віднести: вміст в орному шарі 
ґрунту гумусу, його глибину, вміст фі-
зичної глини та максимально можли-
вий запас продуктивної вологи. 

Всі інші властивості ґрунту – спе-
цифічні (модифікаційні), які задоволь-
няють потреби рослин в процесі їх 
розвитку. Нестача цих показників, так 
як і перевищення гранично допустимої 
концентрації в тій чи іншій мірі, впли-
вають на базову оцінку продуктивності 
ґрунтів. При достатньому вмісті пожив-

них речовин і вологи, але через підви-
щену кислотність, солонцюватість, або 
інші несприятливі агрофізичні власти-
вості суттєво знижується рівень ґрун-
тової родючості, погіршується якість 
сільськогосподарських культур і тим 
самим зменшується їх продуктивний 
потенціал. Також потрібно врахову-
вати негативні властивості, які мають 
місцевий, зональний чи регіональний 
характер, що додають поправочні кое-
фіцієнти до оціночних балів. При цій 
оцінці максимальний бал отримають 
ґрунти, показники яких мають еталон-
ні (гранично допустимі) або близькі до 
цих показників якісні характеристики 
ґрунтів. Базова (якісна) оцінка повинна 
стати основою при визначенні макси-
мальної оцінки продуктивності сіль-
ськогосподарських угідь.

Сучасна агротехнологія являє 
собою комплекс технологічних опе-
рацій з управління продуктивними 
процесами сільськогосподарських 
культур в штучних екосистемах 
(агроценозах) з метою досягнення 
прогнозної врожайності і якості про-
дукції при забезпеченні екологічної 
безпеки та певної економічної ефек-
тивності. Її методологія полягає в по-
слідовному подоланні факторів, що 
обмежують врожайність культури та 
якість продукції. Кількість застосо-
ваних агротехнологій залежить від 
складності екологічної обстановки та 
рівня запланованої врожайності.

Інтенсивність впровадження агро-
технології ділять на чотири категорії [3]:

І. Екстенсивні технології, які орі-
єнтовані на використання природної 
родючості ґрунтів без застосування 
добрив та інших хімічних засобів або 
з дуже обмеженим використанням і 
застосуванням стійких сортів.

ІІ. Нормальні технології забезпе-
чують мінеральними добривами та 
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пестицидами в тому мінімумі, який 
дозволяє освоювати ґрунтозахисні 
системи землеробства, підтримувати 
середній рівень окультуреності ґрун-
тів, усувати дефіцит елементів міне-
рального живлення, які перебувають 
у критичному мінімумі і давати задо-
вільну якість продукції. 

ІІІ. Інтенсивні технології розра-
ховані на отримання запланованого 
врожаю високої якості в системі не-
перервного управління продукто-
вим процесом сільськогосподарської 
культури, що забезпечують опти-
мальне мінеральне живлення рослин 
та захист від хвороб, шкідливих орга-
нізмів та вилягання. Інтенсивні тех-
нології передбачають застосування 
інтенсивних сортів і створення умов 
для більш повної реалізації їх біоло-
гічного потенціалу.

IV. Високоінтенсивні технології 
розраховані на досягнення врожай-
ності культури, близької до її біоло-
гічного потенціалу з заданою якістю 
продукції за допомогою сучасних до-
сягнень науково-технічного прогресу 
при мінімальних екологічних ризиках. 
Вони орієнтовані на використання ви-
сокоточної техніки, сучасних препара-
тів, інформаційних технологій. 

Чим інтенсивніше агротехноло-
гія, тим більше природних факторів 
потрібно враховувати. В першу чер-
гу враховуються ґрунтово-кліматичні 
умови, оскільки несприятливі погод-
ні умови (посуха, перезволоження, 
заморозки тощо) завдають найбіль-
шої шкоди врожаю, що призводить 
до втрати прибутку. Середня врожай-
ність основних сільськогосподар-
ських культур країн Західної Європи 
у два рази більша за аналогічні показ-
ники в Україні, при майже однакових 
природних умовах і гіршій якості 
ґрунтів. Це зумовлює висновок про 

вплив на класичне розуміння поняття 
«продуктивного потенціалу земель», 
сучасних агротехнологій, які суттєво 
впливають на приріст врожайності.

Для підвищення продуктивності 
та покращення організації виробни-
цтва в сільському господарстві пере-
дових країнах світу використовують 
точне землеробство. Під точним зем-
леробством розуміється оцінка нео-
днорідностей в межах одного поля: 
агровиробничі групи ґрунтів, хіміч-
ний склад ґрунтів, складність рельє-
фу, ступінь зволоженості різних діля-
нок поля та інше.

Для цієї оцінки використовуються 
системи глобального позиціонування, 
аерофотознімки, космічні знімки, а та-
кож спеціальні програми для агроме-
неджменту на базі геоінформаційних 
систем. За допомогою впровадження 
цих технологій власники сільсько-
господарських підприємств мають 
змогу отримувати дані для точної 
оцінки по внесенню добрив і засобів 
захисту рослин та отримування точ-
ного прогнозу врожайності. 

При використані систем точно-
го землеробства рослина отримує 
ту кількість речовин, якої вона по-
требує. Відсутній надлишковий та 
недостатній обробітки. Всі рослини 
розвиваються рівномірно, що дає 
прогноз на врожайність з точністю 90 
%. Збільшуються якісні та кількісні 
характеристики врожаю. За рахунок 
точкового внесення добрив, там де 
вони потрібні, мінімізуються витрати 
на їх придбання [8]. Така технологія 
являє собою спосіб активнішого ве-
дення господарства на полях з різни-
ми характеристиками та точнішого 
визначення норм внесення добрив 
і застосування засобів для захисту 
рослин, що не приносить шкоди на-
вколишньому середовищу.
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Одним із основних показників 
ефективного використання сільсько-
господарських земель є отримання 
валової сільськогосподарської про-
дукції. При вирощені та збиранні сіль-
ськогосподарських культур присутні 
втрати врожайності, які впливають 
на кількість валової сільськогоспо-
дарської продукції. Зібрати вироще-
ний врожай без втрат неможливо, але 
зменшити його можна завдяки ефек-
тивного та раціонального використан-
ня техніки та трудових ресурсів. 

Всі втрати врожаю можна поділи-
ти на декілька груп [6]:

- біологічна (агрономічна), під 
якою розуміється неправильний під-
бір сортів, за їх біологічними власти-
востями, невірне визначення термінів 
збору, недостатня боротьба з шкідни-
ками та хворобами культурних рос-
лин. Вибір полів із низькою родючість 
ґрунтів та складним рельєфом;

- технічна, до якої відносять кон-
структивні недоліки машин в цілому 
або їх окремих робочих частин, неза-
довільний стан агрегатів, несвоєчасна 
заміна зношених деталей та інше. До 
технічних також слід віднести еконо-
мічні та особистісно-професійні яко-
сті працівників. Якщо оплата праці у 
робітників низька, то втрачається мо-
тивація. Низький кваліфікаційний рі-
вень працівників також буде сприяти 
збільшенню втрат сільськогосподар-
ської продукції через невміле викори-
стання агротехніки.

Використання сільськогосподар-
ської техніки присутнє на усіх тех-
нологічних операціях при вирощені 
культур. Вона відіграє важливу роль 
у підтриманні продуктивності сіль-
ськогосподарських земель. В кожній 
агротехніці технологічно присутній 
показник втрат сільськогосподарської 
продукції. На збільшення показника 

витрат врожайності впливають: сама 
конструкція агротехніки, її зноше-
ність та правильність застосування. 
Також на кількість втрат буде впли-
вати виробництво сільськогосподар-
ської техніки. Більшість агротехні-
ки, зробленої в країнах колишнього 
СРСР, поступається своїм закордон-
ним аналогам і мають більший по-
казник втрат сільськогосподарської 
продукції. Тому використання заста-
рілої, низько ефективної техніки не 
сприяє ефективному розвитку сіль-
ськогосподарських підприємств та 
збільшенню продуктивності земель.

Не менш важливим комплексом 
заходів, спрямованих на поліпшення 
природних умов, є меліорація. За харак-
тером впливу на сільськогосподарські 
угіддя розрізняють такі види меліорації: 
гідротехнічна; культуртехнічна; про-
тиерозійна; хімічна; лісомеліоративна; 
агромеліоративна. Завдяки запрова-
дженню меліорації підвищується про-
дуктивність угідь, збільшується їх стій-
кість до несприятливих кліматичних 
умов та створюється середовище, що 
найбільше відповідає вимогам, які сто-
ять у землеробстві. Однією із особли-
востей меліоративного поліпшення зе-
мель є тривалий термін їх дії на ґрунти і 
локальний характер. Окрім поліпшення 
сільськогосподарських угідь, меліора-
ція земель також позитивно впливає на 
соціально-економічний розвиток тери-
торій, що опосередковано збільшують 
продуктивність даного регіону.

В якійсь мірі оцінку продуктивного 
потенціалу можна розцінювати, як пе-
редбачення майбутнього, прогнозуючи 
скільки буде вирощено тієї чи іншої 
сільськогосподарської продукції на пев-
ній ділянці. На такий прогноз вплива-
ють: погодно-кліматичні умови, попит 
на продукцію, технології, політичні по-
дії, демографія та екологічна ситуація.
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Прогнозування використання 
продуктивного потенціалу території 
зводиться до об’єктивної оцінки еко-
логічних і економічних інтересів та 
обґрунтування шляхів найефективні-
шої їх реалізації. Для наглядного ві-
дображення і узагальнення кінцевих 
результатів прогнозування вона буде 
відображатись в економіко-матема-
тичній моделі. Дана модель повинна 
відображати об’єктивні можливості 
та тенденції, які будуть реалізовані в 
майбутньому і, в той же час, відслід-
ковувати сьогодення [5]. 

Основним чинником, що підви-
щить продуктивний потенціал зе-
мель, є ефективність використання 
родючості ґрунтів та система земле-
робства. Досягнута ефективність не 
повинна зменшувати якість ґрунтів. 
Її завданням є забезпечення екологіч-
ної безпеки, виражене в еколого-еко-
номічній ефективності використання 
сільськогосподарських угідь. 

Висновки. 

Продуктивний потенціал висвіт-
лює сутність поєднання властивостей 
землі і природних умов, що форму-
ються під впливом людського суспіль-
ства і визначають характер раціональ-
ного використання земельної ділянки 
в сфері розширеного відтворення.

Запровадження прогнозування 
при оцінці продуктивного потенціалу 
території і створення економіко-ма-
тематичної моделі позитивно впли-
не на формування повного та чисто-
го виробничих ефектів за рахунок 
зменшення технологічних затрат на 
виробництво продукції, економію за-
трат на охорону ґрунтів, а також під-
тримання ґрунтової родючості.

Втілення запропонованих принци-
пів оцінювання продуктивного потен-

ціалу сільськогосподарських земель із 
врахуванням якісної характеристики 
ґрунтів та агротехнологій забезпе-
чить сільськогосподарських вироб-
ників окупністю додаткових затрат і 
капітальних вкладень через повний 
та чистий екологічні ефекти за раху-
нок економії затрат на відновлення 
родючості ґрунтів, втрати якої були 
попередженими, що позитивно впли-
ватиме на формування продуктивного 
потенціалу сільськогосподарського 
землекористування. 
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THE PRODUCTIVE POTENTIAL OF THE 

LAND AND ITS ASSESSMENT PRINCIPLES 
IN UKRAINE

The  article  deals  with  the  essence  of  the 
concept of the productive potential of land pre-
dictors  of  necessity  evaluation.  The  basic  indi-
cators  to  evaluate  the  productive  potential  of 
agricultural  land,  taking  into account  the qual-
itative  characteristics  of  soils  and  agricultural 
technologies.  This problem  increase productive 
capacity in Ukraine. An introduction forecasting 
need when evaluating the productive potential 
of the territory and the creation of economic and 
mathematical models
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ПРОДУКТИВНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ЗЕ-

МЕЛЬ И ПРИНЦИПЫ ЕГО ОЦЕНКИ В 
УКРАИНЕ

Освещены  сущность  понятия  продук-
тивный  потенциал  земель,  предпосылки 
возникновения,  необходимость  оценки. 
Предложены  основные  показатели  для 
оценки  продуктивного  потенциала  сель-
скохозяйственных  земель  с  учетом  каче-
ственной характеристики почв и агротех-
нологий.  Описаны  проблемы  увеличения  в 
Украине  производительного  потенциала. 
Приведены необходимость внедрения про-
гнозирования  при  оценке  продуктивного 
потенциала  территории  и  создание  эко-
номико-математической модели.
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